

全國自強模範創辦愛心機構

廈門中途之家幫助殘友康復訓練、重建生活



投入精力和資源，助力殘疾人士生活重建；組織殘疾人士到社區開展志願服務活動，回饋社會。這些都是全國自強模範、福建省自強模範、廈門市道德模範謝啟明最近在做的事情。今年全國助殘日，他創辦的愛心助殘機構廈門中途之家舉辦了一場活動，40多名殘疾人士參加，其中25名是脊髓損傷者。“截至目前，我們已經幫助5000多人次的殘友進行日常康復訓練，讓他們學會生活自理。”謝啟明說。

生活重建

謝啟明小時候被車禍奪走一條腿，但是他自強不息，創辦的廈門中途之家可以為脊髓損傷者提供專門服務，這裏設置了康復大廳、無障礙衛生間、訓練室等，方便脊髓損傷者工作和進行日常康復訓練。廈門中途之家“家庭無障礙生活重建訓練廳”目前正在建設中。建成後，這裏除了有輪椅、拐杖、康復床等輔具，還將增添許多無障礙智能家居，比如，聽障人士交流電子平板、無障礙智能升降馬桶、自動衝水淋浴椅、智能升降晾衣架、聲控智能窗簾、語音智能電飯煲等。在謝啟明看來，這個訓練廳在為殘疾人士提供實景生活重建訓練的同時，還將讓他們全方位體驗無障礙智能化家居給生活帶來的便利。

“我們還配備了3名生活重建‘同儕訓練師’，以老帶新，提高脊髓損傷者的生活自理能力，幫助他們樹立信心，挖掘自我潛能，盡力減輕家庭負擔。”謝啟明說。

助力就業

在謝啟明看來，不僅要幫助殘疾人士重建生活，更要幫助他們重新就業。通過洗衣片電商銷售、輪椅輔具適配、殘疾人士家庭無障礙改造等項目，廈門中途之家為13名殘疾人士提供了工作崗位。不過，授人以魚不如授人以漁，謝啟明還通過電商培訓，幫助200多名殘疾人士加入產品銷售隊伍，實現“互聯網+創業”，幫助更多殘疾人士憑借自己的努力獲得經濟收入，為家庭減負，為社會減壓。

圍繞鄉村振興，謝啟明帶領大家開展抖音等短視頻平臺農產品銷售直播及社區團購，幫助農村殘疾人士把農產品銷售出去。

謝啟明還希望帶着大家力所能及做公益，回饋社會。前幾天，他們一起到華福社區，為居民貼手機膜。“我們在多個社區開展了類似活動，接下來我們每個月都會舉辦這樣的公益活動。”謝啟明說。

(王東城 來源：《廈門晚報》)

秉持善念 堅持善行 茗唐中式茶創始人捐贈上百萬

本報訊 日前，茗唐中式茶創始人薛錦山心系母校，給仙游縣霞橋小學捐贈了1078件體育用品，充實了該校體育教學設備，助力學弟學妹們德體智全面發展。近3年來，薛錦山已捐贈上百萬元做公益。

薛錦山為母校購置的體育用品，包括多功能跑步機、智能動感單車、籃球、跳繩等。

在捐贈現場，霞橋小學的少先隊員代表為薛錦山系上紅領巾並獻上鮮花，以最淳樸的方式表達對愛心校友的感謝和祝福。“作為一名校友，捐贈這些用于支持學校體育發展的體育用品，希望在學弟學妹的健康成長過程中提供一

些力所能及的幫助，也希望可以給他們樹立良好的榜樣，讓他們成才後用感恩的心回饋學校、反哺社會。”薛錦山說。

薛錦山今年34歲，現在廈門工作，是茗唐中式茶創始人。近3年來已累計為家鄉楓亭鎮和母校霞橋小學的抗疫、教育振興等公益事業及廈門鐵路反恐防暴隊、廈門鐵路派出所、廈門市第四幼兒園等單位抗擊疫情捐款捐物達130餘萬元。薛錦山認為：“人的一生不在于有多麼富有，而是要有社會責任感，要積極踐行‘力所能及’的公益慈善，做人做事要秉持善念，堅持善行，社會才會更加美好和諧。” (陳國孟)

僑校教師連續5年資助貧困生

近日，在南京市金淘鎮中心小學教室裏，一場暖心的吳佳色、葉玉環伉儷愛心幫困助學捐贈儀式如期舉行，泉州市道德模範、南安市僑光中學退休教師吳佳色再次將3萬多元愛心款捐給貧困學生。據悉，這已是吳佳色連續5年在“六一”兒童節來臨之際，資助困難學子。

捐贈現場，吳佳色把裝滿愛心的紅包遞給在場的孩子們，並鼓勵他們學會自立自強，長大學會感恩。當天一共向當地6所中小學的73名貧困生每人送上500元紅包，以及980本國學經典書籍。

20多年來，吳佳色累計捐助1258人次，總額51萬多元。吳佳色還是一名跑步愛好者，20多年完成200餘場馬拉松。為了宣傳無償獻血



捐贈儀式現場 (受訪者攝)

的意義，他舉着一面寫着“無償獻血，救人利己”的小紅旗，參加各地國內馬拉松賽。至今，吳佳色無償獻血300多次，在無償獻血方面作出突出貢獻，先後榮獲“首屆感動泉州十大人物”“全國無償獻血奉獻獎金獎”“福建省無償獻血先進個人”“第三屆泉州市道德模範”等20多項榮譽。(林杰)

出書、建館、辦展、講座多重奏 廈門思明區持續耕耘僑批文化

近日，由廈門思明區僑聯、城記·中山路主辦的“閩南僑批的世界記憶價值與僑批精神綜述”線上+線下講座在城記·中山路舉辦，各界人士共約50人參加。思明區政協副主席陳自平、思明區僑聯二級調研員陳天慶分別為著名僑批收藏家與研究專家黃清海頒發“文化顧問”證書、思明區“僑友課堂”榮譽證書。

活動現場，黃清海在講座中從僑批文化及僑批申報世界記憶遺產、僑批發展簡史、僑批的世界記憶價值、僑批精神4個部分內容向大家細細道來，一同感悟一封封泛黃僑批背後的動人故事及精神力量。在互動環節，線上及線下的觀眾紛紛與黃清海交流探討。

自2013年6月18日“僑批檔案-海外華僑銀信”入選聯合國教科文組織《世界記憶名錄》以來，思明區僑聯在海內外僑批收藏人士的支持下，陸續奏響“出書、建館、辦展”多重



奏，展開了僑批文化的挖掘、保護、活化。廈門僑聯副主席、思明區僑聯主席蘇楓紅表示，思明區僑聯與僑批文化的聯結始於緣，行于情。僑批文化是老一辈海外僑胞艱難創業和家國情懷的歷史見證，要不斷做優僑批文化品牌，推動其走深走遠，讓僑批文化綻放璀璨之光。

同時，廈門僑批展廳迎來了新一輪的換展。本次展覽由思明區僑聯、思明區新時代文化實踐中心主辦，以“傳家風家教 樹文明新風”為主題，由著名僑批收藏家與研究專家黃清海、林南中協助，共展出黃開物、鄭金純及陳氏三大家族的僑批實物藏品近30件，詮釋“良好家教，純正家風”的華僑故事。

據悉，本次展示將持續半年時間，展出地址位于廈門思明區華僑銀行一樓。(陳平/文 思明區僑聯/圖)

廈門同安區僑聯受厄瓜多爾僑商、福建省僑商會副會長、沃豐食品有限公司董事長劉榮如委托，區僑聯主席林一亭一行，近日帶上學生學習用品，到竹壩學校開展愛心慰問活動。

捐贈儀式上，林一亭希望同學們記住社會各界的關愛，爭做品學兼優的好學生，將來更好地報效祖國。竹壩學校校長蔡清有表示，愛心企業的善行善舉體現了對教育事業的關心、支持，全體師生會將愛心傳遞下去，回報社會。

去年疫情期間，沃豐食品有限公司捐資20萬助力疫情防控。董事長劉榮如長期熱心慈善公益事業，在福建和西部扶貧濟困助學，在同安僑界樹立了榜樣。(楊錦翼)

厄瓜多爾僑商情系竹壩學生

世遺泉州 夢回宋元

「親情中華·為你講故事」網上夏令營(泉州營)開營

本報訊 6月6日，“親情中華·為你講故事”網上夏令營(泉州營)舉辦線上開營儀式。網上夏令營聚焦鄉情、鄉居、鄉藝、鄉音，讓海外華裔青少年在活動中進一步認識家鄉，認識泉州，領略中華文化、閩南文化的魅力。

“情是故鄉濃，月是故鄉圓。網上夏令營讓在菲律賓成長的華二代、華三代認識家鄉、認識祖籍國，意義非凡。”菲律賓校友聯席主席施欣慶現場致辭。

馬來西亞安溪會館聯合會總秘書長許福來說：“活動通過經典故事，激發青少年學習中華文化的熱忱，促進中華文化的傳承與弘揚，相信營員們一定會有滿滿的收穫。”

“我期待和營員們共同學習，期盼知道更多泉州的風土人情，增進對中華文化的了解。”美國營員林鴻城說。

夏令營開營第一課在泉州海交館申遺總展示館中拉開帷幕，營員們“雲遊”宋元泉州文化遺產，看盡馬可·波羅筆下的光明之城，並跟隨老師親手制作一艘“福船”，認識曾經的東方第一大港、世界海洋貿易中心——刺桐城。

本期網上夏令營為期10天，吸引400多名海外華裔青少年參加，不僅有網上夏令營的“老朋友”菲律賓、馬來西亞、新加坡等國的青少年，還有“新朋友”巴拿馬、吉爾吉斯斯坦等中東和中亞國家的孩子首次參加。

課程圍繞世界文化遺產泉州刺桐古城開設4堂直播課，品讀千年古港的世界故事。承辦方還組織跨營、跨地域、跨時差的傳統文化知識競賽，力求給海外華裔青少年奉上一場與眾不同、別有生趣的中華文化大餐。(楊文靜)

一朝聞高甲 不負梨園春

本報訊 日前，廈門大學國際中文教育學院/海外教育學院組織40名境內外生，赴廈門金蓮陸高甲戲劇團開展高甲戲研學實踐。

泉腔弦管，曲自南音，蘭指科步，步步生蓮。扮演花旦的青年演員在泉腔管弦樂中閃亮登場，她腳下的科步輕巧靈動，如踏葦蕩。公子小姐的情深繾綣讓學員們沉醉，高甲戲特色的醜角更是讓學員們大開眼界。高甲戲以“醜”為美，大量的醜角獨具特色，甚至有大量的劇目正是以醜角為主演。女醜的誇張肢體語言常逗得看客樂不可支，武醜驚險的翻跳更是奪人眼球。衆“醜”齊聚，以醜角的幽默風趣演盡了人生

百態，叫人笑聲在口，餘韻在心。研學活動中，精彩的戲曲表演和文化講解、互動問答相結合，同學們在欣賞藝術的同時也了解了戲曲文化。

研修過程中，學員們還親身體驗高甲戲表演，化妝、穿衣、學演、學唱……來自烏克蘭的陳悟空說：“這是我第一次扮演孫悟空。最近剛好在看1986年版的電視連續劇《西遊記》，在表演時，我有一種身臨其境的感覺。孫悟空很活潑，個性鮮明，是獨一無二的存在。”即便全身裝束讓他滿頭大汗，武醜猴戲讓他手忙腳亂，但他仍欣喜于高甲戲圓了他的“悟空夢”。(彭倩 楊點)

追憶華校崢嶸歲月 繼承中華文化基因

翻開《百年新華 崢嶸歲月》一書，印尼老歸僑貝仲敏憶起雅加達求學的年少時光：“上個世紀，新華學校和我的母校巴城學校都是雅加達有名的華校。《百年新華 崢嶸歲月》記述了新華學校的歷史，一張張老照片，再現了華僑子弟學習生活的場景。那時大家積極參加學校組織的話劇表演、義捐、義賣等活動，中國駐印尼使領館常常借給我們中國電影看，影片在新華學校播放，雅加達的僑生一同觀影，熱愛中華的氛圍十分濃厚。”

據了解，印尼雅加達新華學校創辦于1904年，是印尼

歷史最悠久的華校之一。一代代僑領、僑商、華文教師艱苦辦校，克服師資短缺和社會環境帶來的影響，師生從幾十人一度增長到4000餘人。如今，新華校友會組織校友將學校重建為國際三語學校，已是完整的教育機構，涵蓋幼兒園、小學、中學，正以嶄新面貌繼承辦校精神，堅守和傳承中華民族的優秀文化。

日前，印尼雅加達新華校友會、生活文化基金會編輯出版書籍《百年新華 崢嶸歲月》，紀念學校百年輝煌。在貝仲敏的牽線聯絡下，書籍漂洋過海來到僑鄉，送到眾多老歸僑、校友的手中，成為寶貴的珍藏。(陳芝)